

СИМОВА,
экономических наук

БОЛЬШЕ ПРИБЫЛИ, ИННОВАЦИЙ И... КОМАНДИРОВОЧНЫХ

весны ознаменовался укреплением белорусского рубля по отношению к корзине валют в связи с укреплением курса евро. А еще – усилением заинтересованности государства в привлечении иностранных инвестиций за счет выпуска государственных ценных бумаг, стимулированием инноваций и высокотехнологичных производств.

ДОЛГИ НАШИ... ПОКА НЕ ТЯЖКИЕ

В ряде стран Евросоюза в настоящее время основной проблемой является чрезмерно большой дефицит государственных бюджетов, что привело к необходимости принятия весьма жестких мер по сокращению расходов. Среди этих мер такие непопулярные, как повышение налогов, сокращение социальных пособий и зарплат бюджетной сфере.

В Беларуси проблема бюджетного дефицита пока остро не стоит и до критической отметки нам далеко. И все же за последние четыре месяца текущего года расходы казны превысили доходы почти на 1,3 трлн. руб., что составляет 35% от запланированных на год. При этом основные доходы получены, как и ранее за счет НДС и акцизов. А рост прибыли в экономике увеличил и поступления налога на прибыль. Тем не менее тарифная ставка 1 разряда пока не повышена. Судя по всему, рост зарплат до запланированных в эквиваленте 500 долл. США будет форсироваться во втором полугодии.

Чтобы пополнить казну, государство в соответствии с постановлением Совмина от 17.05.2010 г. № 734, в очередной раз предложило отдать часть прибыли в Фонд национального развития ряда высокорентабельных субъектов хозяйствования государственности. Тех, кто должен поделиться, сейчас – менее 90 предприятий (в прошлом году их было больше 100). Пополнить фонд они должны почти на 150 млрд. руб. К слову, в первом квартале текущего года прибыль в организациях страны увеличилась более чем на 16% по сравнению с первым кварталом кризисного 2009 года. В промышленности она возросла почти в 2 раза, а в некоторых отраслях – еще больше.

Правда, в нынешнем году рост тех или иных показателей оценивается с позиций «низкого старта». В том смысле, что в 2009-м в течение первого полугодия было резкое падение и экспортной выручки, и прибыли, а также ряда других индикаторов, по которым судят о состоянии экономики. Однако и при

такой оценке, позволившей отметить заметное увеличение прибыли, у нас весьма медленными темпами растут инвестиции в основной капитал. За первые четыре месяца текущего года они возросли всего на 0,2% по сравнению с аналогичным периодом прошлого. Получается, что прибыль в основном «проедается». К слову, и рост ВВП, наблюдающийся у нас, некоторые зарубежные эксперты считают довольно слабым индикативным показателем, поскольку он далеко не всегда свидетельствует об эффективности экономики. Тем не менее МВФ несколько улучшил свой прогноз по макроэкономическим показателям Беларуси.

Еще одна наметившаяся тенденция – рост внешних заимствований. Здесь наше государство решило активнее привлекать ресурсы, используя достаточно известный метод – эмиссию государственных ценных бумаг для их размещения за пределами Беларуси. Указом Президента от 13.05.2010 г. № 245 лимит внешнего государственного долга увеличен на 1,5 млрд. долл. США и на конец 2010 г. может составить 11 млрд. А правительству предоставлено право в 2010 – 2011 годах выпустить облигации на сумму до 2 млрд. долл. США со сроком обращения не менее 5 лет и размещением их за пределами нашей страны. Теперь осталось найти «подписантов» на эти ценные бумаги.